

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANUL XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancaute nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 67.

Sâmbătă 23 Martie (4 Aprilie)

1885.

Nou abonament
la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hâr-
„ șese „ 18 „ } tiă cu adausul a-
„ unu an 36 „ } giului.

Rugăm pe domniile abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brășov, 22 Martie (3 Aprilie) 1885.

Relațiunile dintre cercurile oficiale din capitala statului ungar și din capitala regatului român s'au încordat astfel, încât siliți suntem de-a-le analiza și pune în vederea cititorilor noștri.

Nu s'au împlinit încă patru-spredece zile de când organul autorizat maghiar „Pesti Naplo“, vorbind de călătoria principelui moștenitor, arhiducelui Rudolf, în peninsula balcanică, a declarat într'unu mod categoric, că „în valea Dunării rivalul actual al regatului maghiar este regatul român.“

Cu alte cuvinte: piedea aspirațiunilor maghiare de-a face o țară ungeră delă Leita și până în Marea neagră este Statul român, pe care Ungurii datorți sunt a-lu slăbi pe toate căile și prin toate mijlocele, spre a-și asigura perfecta lor dominațiune la porțile Orientului.

Acastă declarațiune, venită din partea unui ziar maghiar atât de acreditat ca „Pesti Naplo“, a făcut precum se vede, pe publiciștii români, în frunte cu bătătorul organ „Românul“ din București, de a se interesa mai de aproape și de-a, fi mai cu multă băgare de seamă în privința lucrurilor, ce se petrec în Budapesta cu privire la România.

Diastica, această sentință neadormită, a cărei servicii neobosite din nenorocire numai noi Români nu le scim încă pe deplin apleși, s'a pus la pândă și cu ochii ei cei ageri a zărit prin ceața, ce adese acopere vatra Dâmboviții, mișcările cercurilor oficiale din Budapesta în ceea ce privește afacerile interne ale României.

La întâia mișcare ce s'a făcut de unele cercuri influente din Budapesta, cari au intervenit pe sub mână la pontificele din Roma, ca în scaunul devenit vacant al Archiepiscopiei catolice în București, în locul răposatului monseniore Paoli, să fie numit episcopul Ronay, susținut pe față și de marele organ maghiar „Pesti Naplo“, diastica de pe țărni Dâmboviții a dat alarmă pentru a respinge ori ce amestec în afacerile interne ale României.

„Fremdenblatt“ și „Agenția Havas“, ținându-se de fierberea generală s'au grăbit să desminte svonul, der publicul, între care chiar și credincioșii catolici, nu s'a mulcomit și astfel pentru liniștirea sufletelor indignate a trebuit ca cercurile oficiale să intervină la Roma, pentru a arăta, că numirea episcopului Ronay, ca arhiepiscop la București, nu este oportună.

Bărbații politici români, adăpați din isvórele culturii țărilor civilizate europene, au învățat și s'au deprins a respecta față cu ori-ce țară și cu ori-ce națiune, fie mică sau mare, cuvințele dreptului internațional, de a nu se amesteca acolo unde nu le fierbe óla.

Tot în această direcțiune politică s'a întocmit și expozițiunea din Budapesta cu privire la țara românească.

Pentru ca unu Stat independent să fie oficial reprezentat la o expozițiune internațională, trebuie să se respecte regulile ce s'au adoptat în această privință de toate statele.

Peste toate aceste reguli însă cei din Budapesta au trecut cu buretele și, fără de-a precisa și stabili cu cei din București condițiunile de participare, au spus într'unu „pavilion orientál“ produse de provenința română sub titlul oficial de „România.“

Acastă necorectitudine a provocat în presa română mare indignațiune și a făcut, ca cercurile oficiale din București să notifice cercurilor oficiale din Budapesta, că România nu e reprezentată la expozițiune.

Ecă o a doua rivalitate, decât rivalitate mai pôte fi și aceea când cineva e reprezentat fără scirea și voia lui la o întreprindere, cu care n'are nici în clin, nici în mânecă.

Aceste întâmplări, deși la aparință puțin însemnate, indică de ajuns încordarea ce există în relațiunile dintre statul ungar și român.

Supărări ungeresci.

Cu multă inverșunare vorbesc ziarele maghiare despre rezoluțiunea congregațiunei Sibiene. „E mai bine,“ scrie „Magyar Falgár,“ să punem această mánjură ad acta fără multe observări. Rezoluțiunea e o impertinență ce nu se pôte băga în seamă. — „Kolozsvári Közlöny“ dăce, că ideea înființării acestei reuniuni a făcut un mare serviciu Ungurilor prin aceea, că au dat prilej să se exprime sentimentele nutrite în taină, s'a scos epurele din „tufă.“ De la dualism, acesta e cel dinteu casu, în care naționalitățile unindu-se cu „Gazeta“ socotesc mișcarea noastră de conservare ca o „conjurațiune“. Cunoscă acesta Maghiarii de dincolo de Muntele craului și deștepte-se pentru mântuirea noastră! Ce n'am făcut o miă de an, trebuie să facem acum de odată! Departe să fie de noi — continuă „K. K.“ — a provoca greutăți și cestiuni, a căror rezoluțiune nu e problema păcii și numai prin ascușitul săbiei se pôte face. De aceea să ne purtăm așa, ca Români și Sasi să dăce odată: Lucră bine Maghiarii aștia. Ei feresc guvernul de atacurile ce le-am puté face asupra lui; iau asupra-le ce alte guverne sunt silite să facă singure d. e. ca Rusia, care mai deună a declarat, că două districte mari polonese rusifică brevi manu. Și apoi nici că voesc ei să ne desnaționalizeze; ei își păzesc numai ce li alu lor... —

Lui „Ellenzék“ ti e de lipsă răbdarea lui Christos, ca să nu isbucnescă în vorbe stigmatizătoare, față cu purtarea Românilor și Sasilor din Sibiu; e o minciună, că activitatea reuniunii din Clușiu are de scop să știrbescă drepturile naționalităților nemaghiare. Dumnezeule! esclamă el, der nu mai ai fulgere să lovesci pe astfel de nevrednici clevetitori? Iată, Statul ungar sprijinesce mii, der mii de scóle populare și de alt fel cu limba de instrucțiune nemaghiară, publică legile în fiecare limbă din patriă, fiecare rânduială hotărâtă pentru popor i se face cunoscută fiecărei naționalități în limba sa, la sute și sute de oficiuri comunale și comitatense au o administrațiune curată nemaghiară. Și totuși îndrănescă acești ómeni să mintă, că „desvoltarea națională le e împedecată...“

Impertinența și obrăsnicia ziarelor ungeresci au trecut orice margine. Arate-ne foile ungeresci măcaru o scólă curată nemaghiară subvenționată de stat; arate-ne că ađi mai publică statul hotăriri și dispozițiunile ce le ia în toate limbile sale; arate-ne câte oficiuri comunale și comitatense au administrațiune curată nemaghiară; arate-ne în fine, că desvoltarea culturală și națională nu e este neîmpedecată, dacă nu mai au nerușinarea să susțină că neaprobarea statutelor reuniunii femeilor române din Sătmăr nu e o pedecă. Ne amenință foile ungeresci cu sabiă și cu cnutul: le declarăm că i ținem capabili de astfel de fapte și negreșiti, că milenarul trebuie încheiat cu fapte eroice.

SCRILE ȚILEI.

Prin circularul Nr. 1733 Pres., Inalt P. Sa mitropolitul Miron convóca și declară de convocată sinodul ordinar al archidiecesei transilvane pe Dumineca Tomei, adică pe 31 Martiu st. v. la 9 ore a. m.

—0—

Rezoluțiunea congregațiunei sibiene a scos din pepeni pe „Pesti Naplo“ și pe „Nemzet.“ Numitele ziare își varsă mânia în amare atacuri mai cu seamă cel dinteu. Sunt de părere ziarele maghiare, că rezoluțiunea este o demonstrațiune pentru „Schulverein-ul“ german. „Pesti Naplo“ o numesc o nerușinare, o impertinență săsescă și menință pe Sasi că le-o va plăti înderét. De altă parte unu corespondent din Sibiu alu lui „Kolozsvári Közlöny“ încă e voinic în critica rezoluțiunei dăcend, că ea va ridica viscole în presa ungerescă și fiecare șir alu ei va produce amărăciune la jurisdicțiunile „patriotice.“ — Mai mare nerușinare și impertinență nu pôte să fie decât aceste amenințări ale foilor ungeresci.

—0—

Pentru ocolul tribunalului din Zilán s'a scris concurs pentru postul de interpret de limba maghiară, română și germană.

—0—

Adunarea generală a municipiului Tegu. Aureșu, Clușiu, a decis a ajuta scopurile reuniunii maghiare din Clușiu, contribuind cu suma de 500 fl. Profesorii universitari Valyi și Jenei au fost numiți reprezentanți ai municipiului la adunarea de constituire, ce se va ține în 12 Aprilie la Clușiu.

—0—

Asupra averii lui Nicolau Marinovic din Reginal săsesc s'a deschis concurs.

—0—

Tergul de țară în Viștea inferioară, comit. Făgărașului, se va ține în anul acesta la 7 Aprilie în loc de 4 Aprilie.

—0—

Piesa „Cruciați“ de Niels W. Gade a fost executată de „Reuniunea română de cântări“ din Sibiu, care se află sub conducerea d-lui prof. G. Dima. Cu acompaniarea de piano a binevottă a se însărcina d-lu avocat Friedsmann. Sarcina cea mai mare a cădută pe soliști. D-na Agnes Brote ca Armida, (mezzo-soprană) d-lu C. Bărcănescu ca Rinaldo (tenor) și d. Isaia Popa ca Petru Eremitul (basso) au secerat aplausele tuturor. Sibienii pot fi mândri că posedă unu cor așa de bine deprins, nisce puteri atât de însemnate și cu deosebire, că au în mijlocul lor pe d. prof. G. Dima.

—0—

În tractul Treiscaunelor s'a ales și confirmat de protopresbiter d-lu Dimitrie Coltofeanu, care până acum a fost administrator parochial în Brețcu. — Dorim ca noul protopop să ridice vađa tractului, promovând instrucțiunea la poporul ce li s'a incredințat și având totdeuna în vedere interesele românesci.

—0—

„Pester Lloyd“ din 31 Martie n., vorbind despre creditul de 35 și 21 de milioane votat de camerele României pentru facerea unui pod peste Dunăre la Cernavoda și reconstruirea portului dela Constanța, se exprimă astfel: „Cu această decisiune parlamentară s'a făcut pasul cel mai important spre realizarea unui

Cursul la bursa de Viena

din 2 Aprilie st. n. 1885.

Table of exchange rates for various goods and currencies, including gold, silver, and different types of bonds.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficiala dela 21 Martie st. v. 1885

Table of exchange rates for various goods and currencies, including gold, silver, and different types of bonds.

Cursulu pietei Brasov

din 3 Aprilie st. n. 1885.

Table of exchange rates for various goods and currencies, including gold, silver, and different types of bonds.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se potu cumpara in tutungeria lui I. Gross.

Bilanțul anual din 31 Decembrie 1884

al societății „Albina“, institutiv de credit și de economii în Sibiu

Balance sheet table showing Active and Passive assets and liabilities, including cash, bonds, and various accounts.

Administrative details including the date (Sibiu in 31 Decembrie 1884), names of directors and members, and the date of the meeting (Sibiu in Martie 1885).

Advertisement for 'Casse de feru sistemul Wertheim' by L. FLEISCHER, featuring a large vertical title and descriptive text.

Mersul trenurilor

pe inia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table of train schedules for routes between Predealu-Budapesta, Teiușu-Aradu-Budapesta, and other stations, including train numbers and times.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brasov.